Уважаемый председательствующий, Уважаемые главы делегаций, Уважаемые коллеги,

Прежде всего хотел бы выразить искреннюю **благодарность азербайджанской стороне** за тёплый приём и высокий уровень организации Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ) в прекрасном городе Баку.

Особую **благодарность** выражаем **Секретариату Международного союза электросвязи (МСЭ)** за профессиональную, оперативную и качественную подготовку всех материалов к сегодняшнему мероприятию.

Республика Таджикистан, будучи полноправным членом Международного союза электросвязи (МСЭ) уже более 30 лет (с 4 апреля 1994 года), под мудрым и дальновидным руководством Основателя мира национального единства, Лидера И нации – Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона придаёт приоритетное значение укреплению и углублению многолетнего плодотворного сотрудничества в рамках МСЭ, который является ключевым и надёжным партнёром стран членов в области телекоммуникаций и цифрового развития.

Необходимо особо отметить, ЧТО площадка ВКРЭ неоднократно подтвердила свою эффективность как уникальный глобальный механизм достижения консенсуса по распределению и обеспечивающий радиочастотного спектра, использованию устойчивое развитие радиотехнологий гармоничное И функционирование всех радиослужб.

Исходя из сказанного, с целью дальнейшего **углубления и расширения** взаимовыгодного **сотрудничества** в рамках МСЭ, позвольте **предложить** следующее:

Первое. Рассмотреть возможности ускоренного развития инфраструктуры ИКТ и цифровой связности в странах, **не имеющих выхода к морю**, в целях обеспечения равного доступа к современным технологиям и преодоления географических ограничений.

К сожалению, отсутствие прямого выхода к морю объективно **усложняет** развитие телекоммуникационной инфраструктуры и увеличивает связанные с этим затраты.

В таких обстоятельствах радиочастотный спектр, спутниковые решения и инновационные технологии приобретают особую значимость как инструменты, позволяющие странам, не имеющим выхода к морю, эффективно преодолевать географические ограничения и обеспечивать равный уровень связности и доступа к современным телекоммуникационным услугам.

Хочу отметить, что для нашей страны модернизация и приведение всех компонентов телекоммуникационной системы к мировым стандартам имеют приоритетное значение.

В рамках исполнения поручений Правительства Республики Таджикистан мы активно работаем над тем, чтобы стоимость интернета соответствовала мировым стандартам.

И благодаря **предпринятым мерам** по удешевлению импорта трафика (*на 30%*), расширению внешних каналов и отказу от устаревших тарифов с низкой скоростью, стоимость интернета постепенно снижается (*снижение примерно в районе 20 - 55%*).

В этой связи позвольте ещё раз подтвердить твёрдую приверженность Республики Таджикистан ускоренному развитию инфраструктуры ИКТ и цифровой связности. Мы высоко ценим потенциал МСЭ в достижении Девятой Цели устойчивого развития (ЦУР-9), направленной на создание устойчивой инфраструктуры, содействие всеохватной и устойчивой индустриализации и поощрение инноваций.

Второе. Мы считаем важным рассмотреть возможности дальнейшего развития **искусственного интеллекта** (ИИ) в интересах ускорения устойчивого развития, особенно для развивающихся стран.

ИИ уже сегодня играет ключевую роль в достижении Целей устойчивого развития. Технологии ИИ активно применяются в здравоохранении, образовании, сельском хозяйстве, борьбе с изменением климата, повышении энергоэффективности и сокращении бедности.

Их **интеграция** стала неотъемлемой частью как повседневной жизни миллионов людей, так и профессиональной деятельности в самых разных отраслях.

Вместе с тем вызывает озабоченность тот факт, что около 90 процентов глобальных вычислительных мощностей и научного потенциала в области ИИ по-прежнему сосредоточено всего в десяти наиболее развитых странах.

Такая концентрация создаёт реальные **риски** дальнейшего углубления **цифрового неравенства** и технологического отставания целых регионов.

Во избежание этого сценария по инициативе Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была единогласно принята резолюция «Роль искусственного интеллекта в создании новых возможностей для устойчивого развития в Центральной Азии», которая стала важным шагом в направлении более справедливого и инклюзивного развития технологий ИИ на глобальном уровне.

Кроме того, в 2022 году у нас в Республике Таджикистан была принята Стратегия развития искусственного интеллекта до 2040 года, ставшая первой подобной в Центральной Азии, в рамках которого в будущем предусматривается создание в стране трёх специализированных лабораторий искусственного интеллекта в стране.

Учитывая заинтересованность и последовательные усилия Республики Таджикистан в развитии искусственного интеллекта, мы с большим вниманием относимся к возможностям расширения сотрудничества в этой сфере в рамках МСЭ и готовы к конструктивному обсуждению любых взаимовыгодных инициатив.

И последнее, но не менее важное. Разработка согласованных на международном уровне подходов и стандартов в целях обеспечения бОльшей безопасности граждан при использовании социальных сетей.

Глобальные социальные сети играют ключевую роль в обмене информацией, но также служат каналами для распространения вредоносного контента, включая дезинформацию, экстремистские материалы и угрозы приватности пользователей.

В Таджикистане, как и во многих развивающихся странах, такие платформы используются миллионами граждан, что усиливает риски манипуляции общественным мнением до кибератак на критическую инфраструктуру.

Наша баланса свободой придерживается страна между безопасностью. Однако выражения И отсутствие унифицированных международных стандартов приводит К несогласованности.

Ввиду этого, реализация данного предложения позволит защитить миллиарды пользователей по всему миру, сохранив при этом свободу слова и предотвратив использование социальных сетей как инструмента дестабилизации общества и государства.

Уважаемые главы делегаций, Уважаемые коллеги,

Позвольте выразить искреннюю благодарность за проявленное внимание и поддержку. Твёрдо уверен, что благодаря нашему конструктивному взаимодействию и совместным усилиям мы добьёмся по-настоящему значимых и долговременных результатов!